

治肉体创伤 解心灵缺憾

——记总医院烧伤整形外科主任崔树英

□本报记者 杨岸萌 文/图

爱美之心人皆有之，烧伤整形是对烧伤患者的整形修复，在治好病的同时让患者重获自信，更好地生活、工作。

平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)烧伤整形外科主任崔树英从事烧伤整形工作30余年，曾在北京第三人民医院及北京积水潭医院研习进修，擅长不同程度烧伤电击伤的救治，精细化植皮及各种皮瓣修复皮肤软组织缺损、鳞癌、基底细胞癌、黑色素瘤的美容修复，综合眼鼻整形，面部轮廓整形，脂肪重塑治疗和私密整形。

烧伤救治经验丰富

总医院烧伤整形外科建于1958年，半个多世纪以来承担着平顶山市(重工业城市)创伤、烧伤社会事件的急救任务，近年来，在崔树英的带领下，每年收治烧伤、整形病人千余个，帮助众多烧伤患者回归社会。

2020年5月，烧伤整形外科再创救治奇迹，让一位全身烧伤达99%的患者重获新生。

因不慎掉入工厂冷却池，54岁的王玲玲(化名)全身上下除头顶外全被烧伤，烧伤面积高达99%。总医院创伤急救绿色通道随即开通，崔树英带领骨干力量与死神展开搏斗。

经过数小时奋战，患者闯过了急诊创面手术处理的第一关。患者浅度创面愈合后，根据患者情况，崔树英制定了采用MEEK植皮技术进一步为患者修复深度创面的治疗方案，之后她和同



崔树英在接诊

事们加班加点，尤其在患者病情不稳定期间，连续多个日夜坚守在医院。经过5个月艰难救治以及多次手术削痂植皮，终于帮助患者度过了“休克期”“感染期”“创面修复期”等重重关卡，患者最终获得新生。

在崔树英的带领下，科室在烧伤治疗方面积累了深厚的底蕴，烧伤、烫伤患者在此能得到更好的治疗，科室成为众多患者的口碑之选，科主任崔树英也被交口称赞。

创新思路健康整形

生长因子面部注射、硅胶油隆鼻、奥美定丰胸……近些年，社会上因为使

用材质良莠不齐、医生技术高低不一，导致整形者感染或者整形失败的案例很多，作为一名烧伤整形外科的医生，崔树英常常为此感到气愤：“一切的整形美容，都要以健康为前提。”

崔树英发现，很多整形失败是因为使用的材质有问题导致的，因此她结合国际整形美容思路，学习研究成功案例，提出“自体脂肪移植”整形修复美容方法，即取自体脂肪，直接或者处理后作为“填充物”注射需要整形的部位。

去年，19岁的大学生徐美(化名)慕名找到崔树英进行整形修复美容。徐美右侧乳房和颜面部与左侧的发育不一致，都较小，父母一直以为是小时候

摔伤导致的发育不全，但检查后被确诊为Poland综合征。

大腿处开口1厘米，用针管取出脂肪，经过处理做成颗粒脂肪，将处理好的脂肪注入乳房和颜面部的相应解剖层。注射创口只是几个针眼，整个手术过程约一个半小时。手术后，徐美和她的母亲都很满意。

崔树英说，自体脂肪移植，身体能更好地接受，且这种治疗不用住院，用药较少，感染率也较低。科室每年接收30余例这样的患者，整形修复效果受到患者及家属的一致好评。

为困难病患捐款

在做好日常救治工作的同时，崔树英还非常关心遇到困难的患者。

去年1月，因患糖尿病、高血压20多年，未进行规范治疗造成右足溃烂且已严重感染坏疽的市民郑贤(化名)住进了总医院烧伤整形外科。崔树英检查后发现，患者病情较重，如果任由其发展下去，将危及生命。经多学科会诊后，建议患者透析后进行截肢治疗。

然而，这一治疗方案费用较高，且郑贤已因病致穷。崔树英得知后，立即拿出3000元钱捐给他，并多次向郑贤讲明病情及治疗方案，手术得以很快进行。崔树英精湛的技术保障了手术的圆满成功，经后续治疗，郑贤病愈出院。

从医30余年，崔树英一直在不断学习，用最前沿的诊疗思路、最精细的手术方法、最纯熟的技术手段在救治广大患者、恢复基本功能的同时，减少减轻瘢痕，同步治愈患者身心。

医生用小腿骨修复他因口腔癌切掉的下巴

□记者 魏应钦

本报讯 近日，在郑大一附院口腔颌面外科韩新光教授的指导下，市第二人民医院口腔科成功开展一例风险高、难度大的口腔癌根治同期腓骨修复的四级手术。

48岁的展先生10年前左侧颌面间断性肿胀、疼痛，口服消炎药后，症状减轻。半年前，肿胀和疼痛愈加频繁，口服药物效果也不佳。近日，他来到市二院口腔科，经病理和CT检查，结合病史，被确诊为口腔鳞状细胞癌。

“患者需要手术切除病灶并进行颈部淋巴清扫，缺损的下颌部还要移植自体腓骨瓣进行修复重建。”科主任

胡莲说，经科室医疗团队讨论评估，认为患者需全麻下行“下颌骨次全切除术+带血管化腓骨肌皮瓣移植术+根治性颈淋巴结清扫术+动静脉血管吻合术+暂时性气管切开术”。该手术为四级，过程复杂，技术要求高，风险大。手术不仅涉及口腔颌面头颈部，还需制取腓骨塑形对下颌骨缺损进行重建，并将头颈部血管和腓骨瓣上的血管吻合，对科室来说是一个全新和艰巨的挑战。

经充分沟通和协商，患者及其家属同意进行手术。术前，在麻醉手术室等多个科室的协调配合和医院的大力支持下，口腔科制定了周密的手术预案，在特殊医疗器械、手术供血等方

面进行了精心的准备。由于手术需要上下同时开台，上月31日上午，该科人员几乎全员参与，在韩新光教授的指导下，手术从上午10点35分开始，一直持续到18点41分，手术顺利，患者各项指征稳定。

为保证患者的康复治疗，术后当天，口腔科指派两名医生值守夜班，安排3名护理骨干加强术后观察护理。从防止术后感染到每天精心换药，从擦洗患者口腔到指导家属看护，医护人员对展先生的治疗护理无微不至。

“这种高难度手术的顺利成功，得益于医院多学科的密切配合。”胡莲提醒，口腔内若出现不明原因的疼痛或肿块，应充分重视，及时到医院检查。

浓浓医患情 蛋糕暖人心

市五院温馨一幕：患者以特殊方式致谢医护人员

□记者 魏应钦

本报讯 1月4日晚，市第五人民医院内二科病区的医护人员如往常一样在忙碌，殊不知一份惊喜温暖而至：一位出院患者送来一个特别定制的生日蛋糕，上面用巧克力写着“感谢内科所有医护人员”，以此感谢医护人员的精心诊治和优质服务。

据了解，41岁的苏先生3个月前因呕血被该院诊断为“酒精性脂肪肝、肝硬化失代偿期”。患者精神状态差，血常规提示轻度低钾、低蛋白血症。

经过内二科主任庄飞、主治医师李瑞娜的精心治疗，患者血红蛋白、血小板明显升高，饮食、睡眠、精神状态好转。患者出院后，庄飞和李瑞娜叮嘱他戒烟戒酒，定期复查血常规。

在院期间，恰逢住院患者骤增，但科室所有医护人员守望扶持、共克时艰，细心照料每一位患者，这一切都被苏先生看在眼里、记在心里。出院后恰逢生日，为表感激之情，他专门定制生日蛋糕赠送给科室医护人员。

眼睛疼、视力降，“阳”后当心急性青光眼

□记者 王亚楠

本报讯 75岁的市民张大娘，1个月前左眼突然疼痛难忍看不清东西。1月2日，感染过新冠病毒的张大娘来到市第一人民医院眼科医院，经检查左眼失明，确诊为急性青光眼。目前，张大娘正在医院接受治疗，通过降低左眼眼压缓解疼痛，预防右眼急性青光眼发作。

位于市区建设路东段的市第一人民医院眼科医院，近半月来收治的急性青光眼患者，均感染过新冠病毒，年

龄多在60岁以上。

急性青光眼真的与新冠病毒有关吗？市第一人民医院眼科医院主任医师樊培松表示，急性青光眼被称为视力的“小偷”，发病原因有很多，新冠病毒只是诱因之一。

急性青光眼的主要症状是眼疼、视物模糊且伴有头疼、恶心呕吐。生气、熬夜、休息不好、喝水过多等都会引起急性青光眼发作。樊培松说，感染新冠病毒后，患者会发烧，情绪不稳定，这些因素会导致眼压升高，也有可能引起急性青光眼。

樊培松说，导致患者失明的常见病有白内障和青光眼，白内障患者通过手术可以复明，但急性青光眼一旦耽误治疗，就无法恢复视力。“急性青光眼一般都是双眼发病，从一只眼睛开始，另一只眼睛也会随之发病，如果治疗不及时，就会导致双目失明”。

樊培松提醒，如果出现急性青光眼的症状，一定要及时到正规的眼科进行检查，早发现、早治疗，以免误诊导致失明。急性青光眼有遗传因素，有青光眼家族病史的人，尤其是中老年人，最好每年定期到眼科进行体检。